CORRECTION DU DEVOIR COMMUN MAI 2018

Exercice 1: On a représenté dans le repere ci-dessousytheco représentative de la fonctibainsi que la droite”
représentative de la fonctign

A l'aide du graphique ci-dessus, répondre aux gquessuivantes :

1) Quel est 'ensemble de définition de la fonctiod D, = [—5; 6]

2) Déterminer I'image de-2 par la fonctiorf : L'image de —2 par f estf(—2) = 0,5

3) Déterminerf(1): f(1) =2

4) Déterminer le(s) antécédent(s) del@s antécedents de 0 parsont : —4; —1et 5

5) Déterminer la ou les solution(s) de I'équatfdix) = —1: Les solutions de I'équation sont-5 et 5,5
6) Déterminer 'ensemble des solutions de I'équafign) = 4:S = 0.

7) Déterminer I'ensemble des solutions de lI'inéquafién) < 0: S = [-5; —4| U |5; 6]

8) Déterminer 'ensemble des solutions de l'inéquafign) > g(x): S = [1; 5]

9) Quel est le maximum desur l'intervalle[—5; 0] ? Le maximum def sur [-5; 0] est 1

10) Dresser le tableau de variations ci-dessous fision f sur son ensemble de définition :

x -3 -3 -1 2 6
1 3
variations de f / \ / \
-1 0 -2
11) Déterminer I'expression dgx) en fonction des: g(x) = —%x +g ou bieng(x) = -0,5x+ 2,5

12) Soit lah fonction définie sulR parh(x) = %x -1.
a) De quel type est la fonction (affine, linéaire,ypd@me du second degré, carré, ...)
h est une fonction affine
b) Représenter dans le repére ci-dessus.
Droite Cj, en rouge dans le repére



Exercice 2:
PARTIE A : Les toupies sont les derniers jouets a la mbée tes 4 - 8 ans. Un fabriquant de toupies aif@tenquéte
auprés de 30 enfants pour savoir combien ils avdietoupies chez eux. Il a obtenu les résultatasts :

Nombres de toupies 0 1 2 3 4 5
Effectifs 3 4 8 5 4 6
Effectifs cumulés croissants 3 7 15 20 24 30

Toutes les questions portent sur ces données.
Pour chaque réponse, on pensera a détailler les cals.

1. Calculer la moyenne de cette série statistique.
0x3+1%x4+2%x8+3%xXx5+4%x4+5%x6 81

30 T30

X = 2,7

2. Compléter, sans justifier, la ligne des effectiigntilés croissants.
3. Calculer la fréquence des enfants ayant au plogfdds.
20
=-—=0,67
! 30

4. Calculer la médiane de cette série statistique.
L'effectif total est pair (N = 30).

7= 15 donc la médiane est la moyenne entre la 15°™¢ et la 16°™¢ valeur de la série

La 15°™ valeur de la série est 2 et la £8°valeur de la série est 3. Donc la médiane est 2,5.

5. Calculer le premier et le troisieme quartile daeceérie statistique.

N 30 .
1-7° 7,5 donc Q4 est la 8°™¢ valeur, Q, =2
3XN 3x30 .
2 = 2 = 22,5 donc Q; est la 23°™¢ valeur, Q; =4

PARTIE B : Le méme fabricant a fait une enquéte aupres de2sdts pour savoir combien ils avaient de
Playmobils chez eux. Il a ensuite construit le gohye des effectifs cumulés croissaisici ce polygone :

Fréguence cumulée croissante

1. Déterminer graphiquement la médiane et l..
quartiles de la série. Laisser les traits de lectt
apparents. o8
75 o o o oo o
Me=35; Q,=15et Q3~ 45 —o7
2. Interpréter la médiane par une phrase. L oe
Au moins la moitié des enfants interrogés B 5 05 5 5 . 01 L5 P .0 . 0 S
ont au plus 35 playmobils 047

0.4

3. Déterminer la fréequence des enfants ayant

plus de 30 Playmobils.  aa
025 e =
D’aprés le graphique, 47% des enfants [T e
interrogés ont au plus 30 playmobils. Il y en
a donc 53% qui ont plus de 30 playmobils. |,

La fréquence des enfants ayant plus de 30
playmobils est 0,53.
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Exercice 3: On munit le plan d'un repére orthonorng@t v’,7") . On considére les points :
A(=3;2), M(1;5) et H(1;0).
1) Placer les points A ; M et H dans le repére ci-oess
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2) Calculer les coordonnées du vectedM :

WA (32~ )

—3-1)

W(Z—S) donc ,W(_4)

3) a) Placer le point T tel que le quadrilatére MATGit sin parallélogramme.

b) Déterminer, par le calcul, les coordonnées dntgdoen justifiant soigneusement votre réponse.

SoitT(x;y) alors HT< _y ) on a aussMA (_3)

MATH est un parallélogramme si et seulement si MA = HT

. x —
Si et seulement s{ -
y=-3

) X
si et seulement siy _

DoncT(—3; —3)

4) Calculer les coordonnées du milieu S du segmeni.[AH
S est le milieu du segment [AH] donc
_xA+xH_—3+1_

. _yA+yH_2+O_1
s 2 2

2 2

-1 et yg

DoncS(-1;1)
5) On admet ques = /5.
a) Montrer que le triangle ASM est un triangle rectang
SM =/ (xy — x5)% + Yy — ¥5)? = J(l - (-1)2+ (5-1)2=V4+16 =20
AM =4 132 =\V16+9=25=5

On sait que: dans le triangle ASM, le plus grand c6té est [AM]

2 2
D'une part : AM? = 52 = 25 Dautgart : AS? + SM? =5 ++/20

=5420=25
On constate que AM? = AS? + SM?
Doncd’apres la réciprogue du théoréme de Pythagore, lgiangle ASM est rectangle en S.




b) En déduire la nature du quadrilatére MATH. Just¥ietre réponse.
On sait que: Le quadrilatéere MATH est un parallélogramme
S est le milieu de la diagonale [AH].

Or : Si un quadrilatére est un parallélogramme alorses diagonales se coupent en leur milieu.

Donc S est aussi le milieu de la diagonale [MT].

Par suite, on peut en déduire que les droites (M8t (AH) sont perpendiculaires.

On sait que: Le quadrilatére MATH est un parallélogramme.
Les droites (MS) et (AH) sont perpendiculaires.

Or si un parallélogramme a ses diagonales qui se cauy perpendiculairement

alors c’est un losange.
Donc MATH est un losange.

6) a) Placer dans le repére ci-dessus, les poirltse€CE tels que :

7) On admet que CH (_3).

— — —_— — B 4—>
SL=SA-MS 0C=AM+§MH

b) Déterminer, par lecture graphique, les coordondéssoints C, L et E.
C(4;-1) L(-1;6) et E(9;1)

1

Les points A, H et C sont-ils alignés ? Justifier@gneusement votre réponse.

Ona: ﬁi(l (;E_ZS)) donc m(_‘;) et Z‘Ti(_l?’)
xxy =1x1=4
xXXy=-3x(-2)=6
Donc les vecteursiH et CH ne sont pas colinéaires.
Conclusion Les points A, H et C ne sont pas alignés.

} 4+6

8) a) Montrer qué/L = SA puis en déduire QUEE = —4ML*

b) Que peut-on en déduire pour les points M, E et L?

1°® méthode: En utilisant la relation de Chasles

2éme

a) ML=MS+SL=MS+SA—MS=SA

EM = 2HA

ME = —EM = —2HA = 24H = 2 x 24S (car S est le milieu de [AH]donc AH = 24S)

Donc ME = 4 AS = —4 SA = —4ML

méthode: En calculant les coordonnées des vecteurs

—_—

ML

—_—

ME

(
(

_61—_51) donc ML (_12) et SA (_23_+11) d' ol SA (_12)
2 - ;) donc ME (_84) de plus —4ML (_i: >(<_12)) dou — 4m(

8
-4

)

Donc ML = SA.

DoncME = —4ML

b) On a montré que ME = —4m, on en déduit donc que les vecteurs ME et ML sont colinéaires

Conclusion: Les points M, E et L sont alignés.



Exercice 4: Un artisan bijoutier fabrique des parures (ungueaun collier et des boucles d’oreilles). Afinldecer la
nouvelle collection, il offre un bon d’achat de€.@ux clients. Chaque parure est vendue 210 €.|Rdalrication de x
parures, les colts de fabrication, en euros, samék par la fonction C définie qlr; +oo[ par

C(x) = 50x2 — 790x + 3740

1. a) De quel type est la fonction C ? (affine, liméapolynédme du second degré, carré, ...)
La fonction C est une fonction polynéme du seconcegré.

b) On propose trois représentations graphique ladanction C.
C est une fonction polyndme du second degré, sa répentation graphique est donc une parabole :
graphique N°2 ou bien graphique N°3.
De plus,a = 50 > 0 donc la fonction est décroissante puis croissante.
C’est donc le graphique N°2

2. a) Dresser le tableau de variations de la fond@iaur [0 ; +of.
b 1000
2a  2x(-50)
B = B(x) = B(10) = —50 x 102 + 1000 x 10 — 3750 = 1250
a=-50<0
Donc la fonction B est croissante su0 ; 10] puis décroissante suf10; +oo[. D'ou :

= 10

X 0 10 + w0
1250
Variations de B / \
-3750

b) Montrer queB (x) = (—50x + 250)(x — 15) pour tout réex positif.
(=50x + 250)(x —15) = —=50x X x + 50x X 15 + 250 X x — 250 x 15
= —50x% + 750x + 250x — 3750
= —50x2 + 1 000x — 3750 = B(x)

b) RésoudreB(x) = 0. Interpréter.

RésoudreB(x) = 0 revient a résoudre(—50x + 250)(x —15) =0
Or un produit de facteurs est nul si et seulement sin de ses facteurs est nul
Donc (—50x + 250)(x — 15) = 0 si et seulement si (—50x + 250) =0 ou (x—15)=0

si et seulementsi —50x = —250 ou x =15
si et seulement si X = __2—5500 =5 ou x=15
DoncB(x) = 0six € {5;15};

Pour 5 et 15 parures praies et vendues, le fabriquant réalisera un bénéfe nul.

¢) Reésoudre dans IR(—50x + 250)(x —15) > 0.

X —w 5 15 + w0
—50x+250 + 0 - 1 -
x—15 0 +
(=50 x+250)(x—15) _ 0+ 0 — §=15;15]




d) Combien de parures doit produire et vendre le bgopour réaliser un bénéfice maximal ? De combeisn
ce bénéfice maximal ?

D’aprés la question 2b), le bijoutier doit produire et vendre 10 parures pour réaliser un bénéfice
maximum. Ce bénéfice maximum est de 1250€.

f) Pour combien de piéces produites l'artisaneoibtl un bénéfice positif ou nul ?

D’apres la question 2f),B(x) = Olorsque x € [5;15]
Le bénéfice est donc positif ou nul lorsque le bijdier vend entre 5 et 15 parures.

3) Montrer que le bénéfice, en euros, réalisé pquarures produites et vendues est :
B(x) = —50x2 4+ 1 000x — 3750.
La recette pour x parures vendues eR(x) = 210x — 10
Donc B(x) = R(x) — C(x) = 210x — 10 — (50x% — 790x + 3740) = 210x — 10 — 50x? + 790x — 3740
Donc B(x) = —50x% + 1 000x — 3750.

Exercice 5:

. S5x—y=-4
1) Resoudre{ 6x—y =2
2)

Sx—y=-4 Sx+4=y : y=5x+4 - (y=5x+4 - (y=5x6+4=234
{6x—y=2 {6x—(5x+4)=2®{6x—5x—4=2@{x=2+4—=6@{ xX=6
La solution du systéme est le coupl ; 34)

3) Un groupe de personnes a réservé dans un restalioaites les tables sont identiques. Si les peesosont
réparties sur 5 tables, il reste 4 personnes ramepk. Si les personnes sont réparties sur 6 taheces sont
inoccupées. Déterminer le nombre de places a chafleeet le nombre de personnes du groupe.

Soit x le nombre de places a chaque table gle nombre de personnes dans le groupe.

Si les personnes sont réparties sur 5 tables, ilgte 4 personnes non placées donsx +4 =y
Si les personnes sont réparties sur 6 tables, 2 pés sont inoccupées don®x —2 =y

Les nombres x ety sont donc solutions du systemaant :

{Sx +4=y
6x—2=y

R A . (bx=y—4 . (Sx—y=-4
Ce systéme est équivalent au system%().x —y+2 soit { 6x—y=2

Donc d'aprés la question 1, onax = 6 ety = 34
Conclusion: Le groupe est composé de 34 personnes et il g alaces par table dans ce restaurant.



Exercice 6 : On considére un groupe d'adultes, formé de 45%dfres. On sait que la proportion de bricoleurs
réguliers parmi les hommes de cette populatiod@80%, et parmi les femmes, de 12%.

On choisit au hasard une personne du groupe edforitdes événements suivants :

H : "la personne choisie est un hommeBet'la personne choisie bricole régulierement”.

1. Définir par une phrase I'événemeit 0.3 B
La personne choisie n’est pas un homme H _
0.45 0,7 B

2. Représenter la situation par un arbre pondéré.

3. Définir par une phrase I'événeméhn B puis calculer sa probabilité.
H N B: « La personne choisie est un homme qui bricole
régulierement » 08s B
P(HNB)=0,45x%0,3 =0,135

=
h
[, ]
Tl
o
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)

4. Calculer la probabilité de I'événemdit
P(B)=P(HNB)+P(HNB)=0,45x0,3+0,55x0,12 =0,135+ 0,066 = 0,201

5. Définir par une phrase I'événeméht) B puis calculer sa probabilité.
H U B: « La personne choisie est un homme ou bien unergenne qui bricole régulierement »
P(HUB)=P(H)+P(B)—P(HNnB)=0,45+0,201-0,135=0,516

6. On sait que 10,5% des membres de ce groupe aiireent fjue 15% des femmes de ce groupe aimenflire.
l'aide d'un nouvel arbre pondéré, déterminer lpg@mion des hommes qui aiment lire dans ce groupe.

10,5

L : « La personne choisie aime lire . Don®(L) = o0~ 0,105

P(L)=P(LNnH) +PLnH)
0,105 = 0,45 X x + 0,55 X 0,15 = 0,45x + 0,0825
0,45x = 0,105 — 0,0825 = 0,0225

_00225_ 5
*=70,45  V"° T 7100




